

以侨为桥搭建高端合作平台 “云”聚一堂共享 RCEP 发展机遇



“江门号”中老国际货运班列开通后，江门与东盟的往来将更加密切。凌雪敏 摄

澳门江门同乡会在澳门组织会员收看中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 云上招商推介会。

台山市招商局组织单位职工和企业家收看中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 云上招商推介会。

党的二十大报告提出，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

日前，省委常委会召开会议要求，做好新时代“侨”的文章，其中提到要搭建高水平合作发展平台，引导和激励华侨来广东创新创业创造；凝聚侨心侨力侨智，更好助力广东对外交流合作，不断提高对外开放水平。

为进一步抢抓 RCEP 发展机遇，推动与 RCEP 成员国更高层次、更宽领域的交流合作，侨都江门以侨为桥，搭建与 RCEP 成员国高端对话和交流合作平台。11月30日下午，江门市人民政府与 RCEP 产业委员会、中国—东盟商务理事会共同举办“融通大湾区·同心向未来”——中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 云上招商推介会。这是江门深入贯彻落实党的二十大精神和省委常委会会议精神，构建“大招商”发展格局和实施“侨都赋能”工程的重要举措。

活动聚焦马来西亚，云聚两地商及侨胞，是我市立足江门，面向 RCEP 15 个成员国推出系列招商推介活动的首场活动，展示了中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 取得的成果；多位重量级嘉宾作视频发言，介绍了 RCEP 各国优惠政策、优势产业等商机；有关商代表围绕 RCEP 机遇展开主旨演讲，江门和马来西亚方面均作投资环境推介和相关产业介绍。活动在泰国曼谷、马来西亚吉隆坡等世界各地设置 12 个分会场，全程采取线上方式举行，面向全球进行直播，引起强烈反响。

文/图 江门日报记者 林立竣 张茂盛(除署名外)

A 抢抓机遇 开拓 RCEP 国家市场

B 江门与马来西亚 文化经贸往来密切

C 两地携手向世界 作投资环境推介

D 推介会意义深远

声音

A 抢抓机遇 开拓 RCEP 国家市场

2022年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施。作为当今世界覆盖人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自由贸易区，RCEP的生效对推动中国产业升级、经济高质量发展产生重大利好，也为江门的外贸发展、产业结构调整带来新的机遇。

作为知名侨都，江门积极抢抓机遇，主动作为，把自身发展融入国家和省的发展大局，引导企业用好政策红利，大力开拓 RCEP 国家市场。

在今年1月1日 RCEP 生效首日，江门即举办 RCEP 启航发展系列活动，与中国—东盟商务理事会合作共建“RCEP 经贸科技文化交流中心”，举办华商对接 RCEP 经贸合作江门峰会，发出全球首份华商对接 RCEP 经贸合作“江门倡议”；8月与广东省贸促会联合举办“RCEP 成员国粤商联盟成立大会”，推动高质量落实 RCEP 协定；在台山赤溪半岛高标准规划建设服务港澳、对接 RCEP、面向全球的科教产业滨海新城，深入开展便利华侨华人投资制度改革试点；推动江门北站开通“江门号”中老国际货运班列，建立对东盟贸易的新通道；积极支持和组织企业参加 RCEP 成员国举办的线上线下国际展会，帮助企业抢订单、拓市场。

今年1—10月，我市对 RCEP 贸易伙伴进出口额 318.7 亿元，增长 5%。其中，对东盟进出口额 174 亿元，增长 11.9%；对韩国进出口额 50.1 亿元，增长 10%。广东富华重工制造有限公司报关负责人黄小丽介绍，1—10月该公司出口货值约 20 亿元，同比增长 49%，产品主要出口印度尼西亚、马来西亚、越南等。

中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP 产业合作委员会主席许宁宁对江门近年来对接 RCEP 的努力给予高度评价。他说，RCEP 是中国继加入 WTO 之后的又一重大开放举措，是 RCEP 15 个成员国共同应对当前世界经济面临的种种挑战和不利因素寻求合作发展的具体行动。RCEP 生效实施以来，通过成员国相互开放市场，区域的贸易投资合作有了重大进展，对东亚地区成为世界经济增长引擎构成有力支撑。江门今年以来抢抓 RCEP 机遇，充分彰显了开放优势、区位优势、产业优势和侨都优势。“我相信这次活动将有助推动粤港澳大湾区建设和 RCEP 开放合作在江门形成有机对接，促进地方政府和企业家更有效融入 RCEP 经济合作圈寻求共同发展。”许宁宁说。

B 江门与马来西亚 文化经贸往来密切

马来西亚是第一个与中国建交的东盟国家，也是五邑籍华侨华人的主要旅居地之一，两地人文和经贸交流因侨而兴，因侨而盛。

据不完全统计，旅居马来西亚的五邑籍华侨华人有近 14 万人。马来西亚现有重点五邑籍社团 51 个。创于 1928 年的马来西亚露雳古冈州公会，至今已有 94 年历史。会馆设在马来西亚露雳州，成员大多是来自五邑地区的华侨，他们保持着爱国爱乡的热情，积极支持祖国和家乡的建设事业。

为加深青年一代的交流合作，2012 年世界江门青年大会在马来西亚举行，并在马来西亚成立了世界江门青年大会海外分会。在五邑侨乡大地上，台山、恩平、鹤山华侨农场的居民有相当一部分还保持着马来西亚等东南亚国家的生活习俗。在台山海宴华侨农场，马来西亚侨眷甘荣娇和其他归侨一起打造了全国唯一一家归侨文化博物馆——台山市南洋归侨文化博物馆，以保留和传承好当地的归侨历史文化，让更多的人了解和认识马来西亚等多国文化，认识中国侨都江门。

随着 RCEP 实施落地，马来西亚与江门的经贸合作也迎来了发展新机遇，越来越多的马来西亚人选择到江门投资兴业，涵盖商贸服务、批发零售、五金制造、卫浴陶瓷等领域。

“江门环境优美、治安良好，与人相处能同声同气同文化，这是我留在江门的重要原因。祖籍蓬江区杜阮镇、家在马来西亚沙巴州的第三代华人黄天福因为生意与乡情缘故，自 2018 年以来一直留在江门生活，他在万达广场开设了一家进出口贸易公司，将江门等地的建材、灯饰、家具产品销往马来西亚等多个国家和地区。

位于江海区外海街道的广东研基精密五金有限公司于 2018 年落户江门，该公司专门做设备刀具，是食品设备刀具细分行业的龙头企业。公司创始人之一的马炳国是马来西亚人，他早年就与江门结缘，江门高效贴心的政务服务、稳定的营商环境、土地及人力资源的成本优势，都给他留下深刻印象。2018 年，他和合伙人决定来到江门“投资设厂”。

“RCEP 多数成员国与中国的饮食文化相近，对食品的切割方式也接近，RCEP 将进一步提升我们企业在亚太市场的竞争力和市场份额。当前中国流行预制菜，这模式给其他国家提供了示范与借鉴。江门是农业大市，有许多预制菜厂家，期待未来江门可以与更多马来西亚企业在农业、预制菜及食品加工方面开展更丰富的交流合作。”马炳国说。

C 两地携手向世界 作投资环境推介

作为我市继今年 8 月全球招商大会之后面向 RCEP 成员国举行的首场专题招商活动，本次推介会聚焦马来西亚，彰显了两地的友好关系。

马中商务理事会总执行长李泰康致辞时表示，当前世界经济逐步走上复苏之路，RCEP 将在这一进程中发挥关键作用。江门举办中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 云上招商推介会恰逢其时，我们要抓住 RCEP 带来的商机，进一步加强马中两国密切合作，发掘资源潜力，加强双边贸易关系，共创美好未来。

推介会上，江门和马来西亚方面分别作投资环境推介，向世界发出投资邀请。

市商务局有关负责人从尽享湾区枢纽门户优势、驰骋干事创业广阔天地、共建共享现代产业体系、感受湾区一流营商环境、拥抱青山绿水幸福生活等多个维度介绍了江门的投资优势；台山市有关领导则介绍了台山的文化、区位、平台、生态等情况。这些介绍向世界展现了江门在文化、区位、开放、产业等方面的独特优势和活力潜力，让大家了解江门当前正深入推进的“侨都赋能”工程内涵特点，全力打造粤港澳大湾区一流营商环境的决心，勇担应对百年变局的侨都责任，拥抱 RCEP、拥抱世界的真心、热心、诚心。

马来西亚驻广州总领事馆投资处投资副领事赛夫万介绍了马来西亚的投资环境。他说，为吸引外国投资者，马来西亚出台了各种有吸引力的投资激励措施。为促进马来西亚制造业和服务业的发展，马来西亚政府设立了马来西亚投资发展局(简称 MIDA)，协助有意在马来西亚制造业和服务业领域进行投资和建立业务的公司。MIDA 是任何想要在马来西亚建立业务和运营的投资者的第一个联络点。他在推介会上向全球发出邀请，欢迎包括江门在内的各地企业前去投资，携手共创未来。

推介会上，中国香业协会副会长、新会区小冈香业联合会会长戴瑜作了《一带一路！小冈香飘四海》的分享。他说，小冈手搓香于 2013 年入选广东省非物质文化遗产名录，已成为江门一张重要的文化名片，更是“一带一路”倡议下中国文化“走出去”的重要载体，随着 RCEP 的生效，小冈香将迎来再次腾飞，商机无限。

“养鳘大王”广东远宏水产集团子公司台山市共荣食品有限公司总经理宋学明分享了其养鳘的故事。他说，“世界鳘业看中国，中国鳘业看广东，广东鳘业看台山”，随着 RCEP 生效，鳘鱼产业迎来新的发展舞台，今后鳘鱼产品进入东盟国家会越来越多，鳘鱼产品的市场将进一步拓展和延伸，前景广阔，欢迎大家建立起更多联系。

D 推介会意义深远

这次推介会面向全球，在马来西亚吉隆坡、泰国曼谷、英国伦敦、南非约翰内斯堡、加拿大多伦多、美国纽约、美国旧金山、委内瑞拉加拉加斯、秘鲁利马、巴拿马、中国香港、中国澳门设置 12 个分会场。同步收看的港澳同胞、海外侨胞、企业和社团组织代表对活动的成功举办感到高兴。大家纷纷表示，这次推介会意义深远，未来，希望能与江门有更多合作，携手共享 RCEP 发展机遇，同心共创美好未来。

“此次推介会上的政策解读、发展机遇分析，对我们企业很有帮助，我相信本次马来西亚专场的对接，将进一步释放双方的合作潜力，提升双方贸易投资合作水平，吸引更多的海外五邑侨商来江门投资，推动五邑青年侨商来江门交流合作、利用 RCEP 实现创新创业。以侨为桥，以商引商。”马来西亚五邑青年会创会会长、侨峰行执行董事、江门市侨商总会海外顾问谭国峰说。

健力医药有限公司董事总经理、柬华理事会常务副会长梁振辉认为这场交流活动搭建了很好的平台，嘉宾的发言也很有启发。“希望以后的活动能增加两国企业的网络‘见面’模式，在推动柬埔寨医疗信息化方面加深与中国企业的合作，也为柬埔寨和江门对接提供更多可能。”梁振辉说。

“推介会上，有嘉宾提到‘加强平台和平台之间相互交流，对促进所服务的企业更快成长是一个非常有效的办法’，我们非常认同。”江门市侨商总会秘书长崔录芹表示，RCEP 实施以来，江门市侨商总会主动熟悉 RCEP 应用规则，持续开拓海外市场充满信心，期待展望未来，希望乘借 RCEP 的东风，助力商会企业发挥侨商自身的独特优势，把握市场开放机遇，实现企业快速高效发展。

RCEP 产业合作委员会秘书长、中国—东盟商务理事会常务副秘书长刘欣：打造 RCEP 经贸合作聚集地和制高点

推介会上，刘欣作题为《RCEP 与江门发展机遇》的主旨演讲。

刘欣说，中国(江门)“侨梦苑”对接 RCEP 云上招商推介会的召开，将 RCEP、“侨都赋能”工程、开发商机这三大关键词有机结合起来，会议的召开充分展现了江门市紧抓 RCEP 新机遇的积极作为，将有益于助力江门市打造高水平对外开放新高地，有益于 RCEP 各国工商界合作及区域跨国公司分享 RCEP 红利。

刘欣建议江门进一步整合海外华侨华人力量，充分发挥侨商的载体和窗口作用，利用习俗相近、文化相通的优势，畅通国际贸易海陆通道，助力跨境合作，积极推进江门融入国际区域产业链、供应链建设，进一步扩大和深化面向 RCEP 各国的经贸合作，着力尽快打造成 RCEP 经贸合作聚集地和制高点。RCEP 产业合作委员会和中国—东盟商务理事会将助力江门与 RCEP 区域内国家的产业、贸易、投资等领域的广泛合作，助力江门企业抢抓区域开放带来的新商机。

清华科技园管委会副主任、启迪控股高级常务副总裁、国际科技园及创新区域协会(IASP)主席陈鸿波：RCEP 是政府、企业和科技园区共同的机遇

今年以来，我市不断跑出抢抓 RCEP 红利的“加速度”。今年 4 月，江门与广东启迪集团成功签约总投资 120 亿元的大广海湾 RCEP 经贸科技文化合作创新中心项目，选址江门台山大广海湾，打造东部城市创新发展区和西部新兴产业发展区。推介会上，陈鸿波与大家就“RCEP 框架下的科技园区与国际合作”情况作分享。

他说，RCEP 落地生效带来了更加开放和潜力巨大的发展市场。这既是政府的机遇，也是企业的机遇和科技园区的机遇。对政府来说，需要有更高效的决策和工作机制，以及更开放更国际化的工作体制。对企业来说，一要尽快熟知 RCEP 有关规则内容；二要摸清自身企业水平，做好战略定位；三要提前做好迎接机遇与挑战的心理准备；四要更注重企业国际化人才的培育。对科技园区来说，一是保持敏锐，捕捉信息变化，及时制定 RCEP 框架下的发展新政策；二是整合更广泛的各方资源加以运用，帮助企业成长和进步；三是加强域内科技企业之间相互的交流与合作。



江门发挥江门大广海湾保税物流中心(B型)等平台作用，大力开拓多元化国际市场。凌雪敏 摄

小冈香业城是首个“中国香业产业基地”。新会区小冈香业联合会供图

江门在区位、产业等方面都有独特优势，图为新会港。凌雪敏 摄